

中国法治思想的历史沿革及其当代价值

张晓丽

(苏州幼儿师范高等专科学校, 江苏 苏州 215131)

摘要: 从我国古代的发展历程来看, “依法治国”是历代历朝君主实施统治、稳定国家安定的重要手段, 这种法治思想从历史的长河中不断孕育而生, 又在漫长的发展和进化中趋于完善, 在现代化的治理手段中也发挥着重要的功能。作为现代社会治理的重要基石, 法治也承担着维护社会和国家稳定、维护社会秩序与公平正义、保障人民权益的使命, 它在继承传统思想的基础上积极吸收了现代的发展理念, 从而保证了自身的时效性和现代化的治理能力。本文主要从法治的概念入手, 深入探讨了中国法治思想的历史沿革, 并对中国法治思想的当代价值进行了分析, 仅供相关人士参考。

关键词: 法治思想; 历史沿革; 当代价值

在人类社会文明的进步历程中, 法治已经成为其发展的重要标志, 而中国法治思想在我国悠久的法律文化和现代法治理念的不断结合中也正在承担起推动国家治理体系和治理能力现代化的历史任务。在这一背景下, 新时代法治社会的建设过程需要对中国法治思想的历史发展过程进行深一步的研究, 并深入挖掘其在当代社会中的价值, 从而不断推进“依法治国、依法执政和依法行政”的共同建设, 以此来保证社会主义的法治体系。

一、法治的概念

在当代, 法治已经成为一种社会治理的模式, 在国家的权力运行、社会关系的调整和保障公民权利等方面都需要以法律作为最基本的依据, 从而保证法律的普遍性、权威性和至上性。详细来说, “法大于权”是法治的核心思想, 它表明法律的地位比任何机构、组织和个人的意志都要高, 而且任何行为都必须在法律允许的框架中进行。同时在制定法律的过程中要坚持科学、民主和公正的原则, 以此来保证法律内容的合理性和合法性。另外, 法治不仅是一种治理方式, 还是一种价值观念, 它体现出从古至今人类对于公平正义、自由平等和民主法治等精神的追求。

二、中国法治思想的历史沿革

(一) 古代法治思想的萌芽与发展

我国古代法治思想的最初萌芽可以追溯到先秦时期, 这一时期的法治思想开始发展, 并对于中国乃至东亚的法律文化产生了十分重大的影响。而在后来的春秋时期, 社会环境变得动荡, 再加上变革活动的频繁发生, 法治思想在诸子百家争鸣的过程中逐渐变得越来越受到重视。随着奴隶社会的结束, 社会各个阶层之间存在的矛盾导致国家整体变得不够稳定, 因此如何化解这些矛盾并维持政治、社会等各个方面的正常运转成为当时社会管理中的重要课题。与此同时法家的思想得到了当权者的重视, 比如春秋时期的政治家管仲所提倡的依法治国、奖励耕战和富国强兵等主张对于后世法治思想的形成有着深厚的影响。再如另一位汇总重要的法家思想先驱子产, 他就是继承了管仲的法治思想, 反对滥刑专权, 而且还开创了公布成文法的先河, 为中国法治思想的传播打下了坚实的基础。

到了战国时期, 法治思想得到了进一步的完善和发展。当时的兼并战争越来越激烈, 而想要在势均力敌的政治格局中胜出已经成为各个诸侯国发展的重要目标。当时的法家代表人物李悝编撰完成了《法经》, 这也是我国第一部封建法典, 对于后世法律体系的创建具有不可估量的作用。同一时期的商鞅也在变法中提出了相应的法律规范和实施方式, 虽然他所提出的理论仍然存在不规范的问题, 但是也为后来法治思想的发展提供了宝贵的实践经验。

而到了战国末期, 著名法家思想家韩非的出现, 直接推动法家思想变得更加完善。他更加强调法的重要性, 并将其判断为治理国家的根本, 并且将以往理论中存在的瑕疵进行了补充, 丰富了法家理论体系, 将前人实践中的教训和错误进行了总结, 从而推动了法治思想在实践中的应用。

(二) 近代法治思想的转型与探索

发展到近代, 中国法治思想标志着中国法律文化正在从传统走向现代化。最明显的就是在晚清时期, 随着与其他国家的接触, 西方的法律制度和法治理念对于中国的传统法律观念和法律体系产生了非常大的冲击。在晚清政府的时期, 逐渐衍生出了洋务派和维新派等思想派别, 开始借鉴西方的法律制度, 希望能够对国家的发展和存亡起到积极的作用。具体来说, 洋务派坚持“中学为体、西学为用”的方式和原则, 侧重于利用西方的优势来发展自身的军事和技术, 也为法治思想的转型提供了新的机会。维新派则主张通过全面学习西方等方式进一步推动了法治思想的传播, 并在人民群众中广泛普及, 从而帮助了法治改革。

而在辛亥革命结束后, 中华民国取代了晚清政府的统治, 在这一时期中国法治思想的转型也迈入了一个新的阶段。以孙中山先生为代表的革命派比较坚持“三民主义”的政治理念, 其中的“民权主义”强调了人民的权利和自由, 这与法治思想中提倡的方向趋于一致, 也为近现代法治社会的建设打下了理论基础。

(三) 现代法治思想的建立与发展

新中国成立以来, 国家的治理体系的现代化水平越来越高, 现代中国法治思想的建设与发展也正在进入一个新的阶段和征程,

它标志着中国特色社会主义制度的不断成熟和完善。历经改革开放这一重要实践，法治思想已经与现代化内容进行了融合，从而不断形成了具有中国特色社会主义的法治理论体系。在成立初期，社会主义的法治建设处于一个非常艰辛的时期，法治实践受到了多个方向的制约，但领导人和政府仍然在努力建设社会主义法律体系，在不断的探索过程中确立了人民民主专政的国家制度，并在其中衍生出人民代表大会制度，为人民民主提供了专门的通道，也为后续的法治建设提供了坚实的政治基础。另外，领导人还将旧法进行了废除，并根据当时的国家发展情况制定了新的法律，而且逐渐建立起以宪法为核心，包括刑法、民法、诉讼法等在内的社会主义法律体系，为国家的稳定和发展提供了法律保障。

改革开放以来，中国的法治建设进入了一个新的发展阶段，一方面，邓小平同志提出了“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”的法制建设方针，为现代法治思想的形成提供了重要的理论依据。另一方面，随着社会经济和社会主义市场经济体制的不断完善，法治也慢慢成为市场经济健康发展的依靠，并且为维护社会的公平正义提供了重要的参考。在这一时期，中国法律的制定速度也在不断加快，法律体系也在变得更加完善，法治的观念也进一步得到了普及。与之相应的，司法体制和行政体制的改革等内容将法治的权威性和公信力进一步提高，从而为全面依法治国提供了现实基础。

直到进入新时代，以习近平同志为核心的党中央高度重视法治建设，提出了全面依法治国的基本方略，将法治作为治国理政的基本方式。这也促进了习近平法治思想的形成，这一思想也标志着中国法治思想达到了一个新的高度。它强调，要坚持人民当家作主和党的领导，推动依法治国得有机统一，明确法治建设的目标、路径和原则，为新时代法治中国建设提供了根本遵循。

三、中国法治思想的当代价值

（一）推动国家治理体系和治理能力现代化

随着多年和多个时代的探索，中国法治思想的形成离不开所有人的把控和努力，而其也有力地推动了国家治理体系和治理能力的现代化。当今社会形式逐渐走向了全球化和信息化，这对于我国的国家治理也提出了新的挑战，社会形式也变得更加复杂多样，在这一背景下，法治作为一种发展了几千年的不竭思想对于社会治理方面具有十分积极的作用，他可以科学、规范、公正地帮助国家进行治理。并且我国的法治思想强调依法治国、依法行政、依法决策，并对各级政府和司法机关以及社会各界等多个领域进行了规定，都必须在法律的框架中进行事务的处理，从而大幅提升了国家治理的规范性和透明度。另外，在国家治理的过程中，各级政府和地市级机关等具有领导能力的部门也在加强法治宣传教育，不断提升自身的法律服务质量，从而进一步完善了法律体系下的管理方式，从而为国家治理提供坚实的保障。通过这种方式也能推动政府治理方式及时进行转变和调整，从传统的命令式、管制式等这种比较严肃的方式转向了服务型和法治型，有效提升

了政府的公信力和执行力。最后，通过多种方式的引用，能够推动公民法治意识的觉醒，从而使他们能够主动去了解法律内容，并学活用法律武器来维护自己的合法权益，从而自主地参与到社会事务的管理和监督中，从而不断增强了社会的稳定性和凝聚力。

（二）保障人民权益与促进社会公平正义

保障人民权益和促进社会公平正义是中国法治思想发展过程中最重要的核心价值之一，同时在法治的框架下，人民的各项基本权利和自由，包括财产自由、宗教信仰自由、人身自由和言论自由等都应当受到充分的尊重和保障。并且这一思想还要求政府依法行政，对于司法机关也进行了严肃的规范，从而保证人民的合法权益，为人民群众提供了更加坚实的法律屏障。另外，中国法治思想在促进社会公平正义这一方面也有十分重要的价值。在法治的引导下，司法机关会非常重视每一起案件，秉持着公平、公正、公开的原则，细致审理和推导，以此来保证每一个公民都能够真正解决自己遇到的难题，能够在法律面前得到更加公平的对待。这种治理方式对于消除社会不公和失实现象有很大的助力，为实现社会公平和正义、增强人民群众对于法律的信任感和满意度。最后，通过加强法治宣传教育的方式能够有效提升公民的法律意识和素养，不仅能够提升公民的整体法律修养，也有利于社会的和谐稳定与发展。

四、结论

总的来说法治思想在中国的发展历程中经历了多次的变革、重组和优化，在不断发展的历史长河中逐渐衍生出了不同却又趋于一致的思想理论，对于国家和社会的稳定具有十分重要的引导作用。同时，中国法治思想的发展历程也使我们明白，法治道路的发展任重道远，需要各级管理者和社会公民不断探索，以社会的发展情况为基本依据，不断调整和优化相关的实施制度，从而使其成为社会发展过程中不可缺少且越来越重要的治理思想，为推动人民民主、社会稳定和国家发展做出更多的贡献。

参考文献：

- [1] 郑继汤. “法治思维”意蕴的历史演进及其升华[J]. 科学社会主义, 2023(06): 111-118.
- [2] 庞蕾. 新时代法治与德治相结合思想史鉴初论[J]. 南开法律评论, 2023(00): 130-142.
- [3] 付子堂. 中国共产党创造法治文明新形态的历史叙事[J]. 中国社会科学, 2022(12): 45-58+200-201.
- [4] 张鸿. 中国古代“以法治国”思想的历史类型[J]. 天津师范大学学报(社会科学版), 2022(02): 116-121.

基金项目：江苏省高校哲学社会科学思政专项课题《习近平法治思想融入师范院校思政课教学的实践路径研究》，课题编号：2021JSB0817